

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ виду того, что въ связи съ производствомъ въ настоящее время призыва на службу нижнихъ чиновъ запаса и ратниковъ первого разряда ополченія поступаетъ много прошеній обь освобожденія отъ призыва въ дѣльство происшедшихъ за время отсоединенія въ запасъ или ополченія переимѣнъ въ семейномъ положеніи, главное управление генеральнаго штаба разъясняетъ, что уставъ о военной повинности не распространяетъ дѣйствіе льготъ по семейному положенію на время состоянія въ запасѣ и ополченія. Всѣ военнообязанные, зачисленные въ запасъ ополченія, обязаны съ объявленіемъ призыва вступить въ ряды войскъ или ополченія.

БЛАГОДАРНОСТЬ ШВЕДСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ.

ПЕТЕРБУРГЪ. По особому повелѣнію Государя Императора министръ Императорскаго двора генералъ-адъютантъ графъ Фредериксъ 27 июля въ день прибытія Государыни Императрицы Маріи Феодоровны въ Петербургъ побѣдилъ въ Петербургѣ Шведскаго посланника при Высочайшемъ дворѣ генерала Грандстрема и передалъ ему о выраженномъ Ею Императорскимъ Величествомъ желаніи довести до свѣдѣнія Его Величества черезъ Шведскаго и Шведскаго правительства о томъ, насколько Государь Императоръ и Россия тронуты заботами и вниманіемъ, оказанными Государыней Императрицей Маріи Феодоровны и всѣмъ русскимъ подданнымъ, возвращающимся при нынѣшнихъ обстоятельствахъ черезъ Швецію въ свое отечество.

ПОМОЩЬ НА НУЖДЫ ВОЙНЫ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государыня Императрица Александръ Феодоровна благоутробно повелѣла: 1) открыть при существующемъ Августѣйшимъ предѣлательствомъ Ея Императорскаго Величества комитетъ попечительства трудовой помощи пріемъ заказовъ на изготовленіе предметовъ снаряженія военныхъ госпиталей и солдатскаго бѣлья и одежды; 2) къ выполненію этихъ заказовъ пригласить дома трудолюбія, мастерскія благотворительныхъ обществъ, а также городскія участковыя попечительства для раздачи черезъ ихъ посредство работъ на домъ, преимущественно семьямъ призванныхъ въ войска чиновъ запаса и ополченія; 3) поддержать всѣмъ учрежденіямъ трудовой помощи, помимо участія въ выполненіи заказовъ для нуждъ военнаго времени, озаботиться устройствомъ дѣтскихъ дневныхъ асаей и убѣжищъ, чтобы облегчить заботы многосемейныхъ матерей и дать имъ возможность заработка; 4) для дѣятельности учрежденій трудовой помощи въ этомъ направленіи отчислить изъ запаснаго капитала попечительства 50.000 р.; 5) открыть при комитетѣ сборъ пожертвованій для помощи нуждающимся семьямъ лицъ, призванныхъ на военную службу. Лица, желающія содѣйствовать попечительству, благоволятъ обращаться въ канцелярію комитета въ Петербургѣ, Надеждинская, № 41.

ПЕТЕРБУРГЪ. Супругою министра внутреннихъ дѣлъ Макаковой образуется временный комитетъ по оказанію помощи семьямъ чиновъ министерства, призванныхъ въ ряды арміи.

ПОМОЩЬ ЗЕМСТВЪ.

МОГИЛЕВЪ. Чрезвычайное губернское земское собраніе послѣ торжественнаго молебствія о здравіи Государя и Августѣйшей Семьи и дарованія побѣды повергло черезъ губернатора выраженія вѣрноподанническихъ чувствъ и готовности положить жизнь и достояніе за Царя и родину. Одновременно губернскіе гласные поляки черезъ губернатора отправили Государю Императору слѣдующую телеграмму: «Ваше Императорское Величество! Выражая вѣрноподанническое чувство во вѣроподаннической телеграммѣ земскаго собранія Могилевской губерніи, гласные—представители поляковъ, предки которыхъ съ незапамятныхъ временъ неоднократно отражали Тевтонскій напоръ на славянство, являя созидавая всю серьезность переживаемаго историческаго момента, рѣшающаго судьбу славянскихъ народностей, дерзаяте просить Ваше Императорское Величество принять увѣреніе, что поляки до послѣдней капли крови готовы исполнить свой долгъ передъ Престоломъ и государствомъ, уповаю, что Всемогущій благословитъ правое дѣло, освобождающая славянскіе народы отъ германскаго наслія и соединитъ ихъ узлами братской любви и взаимнаго уваженія для общаго блага Россійской Имперіи».

Загѣмъ собраніе единогласно постановило избрать особый комитетъ помощи раненымъ, въ распоряженіе котораго ассигновать 50000 руб. на устройство госпиталей и 50000 руб. на другія нужды военнаго времени, вступить въ всероссійскій земскій союзъ помощи раненымъ, ассигновать 100.000 руб. и сохранить службу за всѣми земскими служащими, призванными въ войска.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Десятки телеграммъ, поступающихъ въ петербургское агентство со всѣхъ концовъ Россіи, свидѣлствуютъ о небываломъ подъемѣ національныхъ чувствъ, въ то же время указываютъ, что населеніе перешло отъ словъ къ дѣлу и трудится, не покладая рукъ, надъ созданіемъ условий, при которыхъ бѣдствія войны могутъ быть хотя нѣсколько смягчены. Въ Костромѣ Феодоровская община формируетъ госпиталь на 200 кроватей; въ Херсонѣ настоятель Визюкова монастыря открылъ лазаретъ для раненыхъ на 150 кроватей; во Владимирѣ (губернскомъ) сформиро-

ванъ этапный лазаретъ на 50 кроватей; въ Харьковѣ совѣтъ съѣзда горнопромышленниковъ ассигновалъ 200.000 р. на оборудованіе госпиталей для раненыхъ и больныхъ воиновъ; въ Могилевѣ (губернскомъ) собраніе предводителей и депутатовъ дворянства, между прочимъ, постановило провезти общедворянский сборъ на нужды военнаго времени въ размѣрѣ пяти копѣекъ съ десятины дворянскихъ земель и приспособить домъ дворянства въ Могилевѣ къ нуждамъ арміи. Черниговская дума ассигновала 25.000 руб. на нужды войны. Почти повсемѣстно открываются комитеты помощи семьямъ запасныхъ. Въ разныхъ мѣстахъ приняты мѣры противъ искусственнаго повшенія цѣнъ на предметы общаго потребленія.

МАНИФЕСТАЦІИ.

УРМЯ. Произведена грандіозная манифестация въ честь русскихъ войскъ. Гордыя урменскія флаги и ковры.

ВООРУЖЕННЫЙ НЕЙТРАЛИТЕТЪ Голландіи.

ПЕТЕРБУРГЪ. Императорскій посланникъ въ Гаагѣ телеграфируетъ, что, согласно данному ему нидерландскимъ министромъ иностранныхъ дѣлъ завѣренію, Голландія рѣшила охранять свой нейтралитетъ.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОРЪ.

ЛОНДОНЪ. Дополнительный наборъ 100000 человекъ, объявленный въ Англіи, проходитъ съ большимъ успѣхомъ.

ГЕРМАНСКІЯ СУДА.

ПЕТЕРБУРГЪ. 25 июля германскія суда «Гельбъ» и «Бреславль» прошли мимо Гречіи, направляясь въ Дарданеллы.

ПРИНЯТІЕ КОНКОРДАТЪ.

НИШЪ. Скупщина единогласно приняла въ послѣднемъ чтеніи конкордатъ.

ДУМА.

(По стеногр. СПБ. Телегр. Агентства).

ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ЗАСѢДАНІЕ 26 ІЮЛЯ.

Въ Екатерининскомъ залѣ передъ началомъ засѣданія Гос. Думы присутствовали Анатолиемъ соборне съ думскими духовенствомъ совершенно, въ присутствіи предѣлателя совѣта министровъ, всѣхъ министровъ, предѣлателя Гос. Думы и многочисленныхъ членовъ Думы, торжественное молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ о ниспосланіи побѣды русскому оружию.

Торжественное историческое засѣданіе Думы открывается въ 3 ч. 35 мин.

На предѣлательской трибунѣ Родзянко, оба товарища предѣлателя. Въ ложѣ министровъ во главѣ съ предѣлателемъ совѣта министровъ, всѣ министры и ихъ товарищи. Скамья членовъ Думы переполнена, доки членовъ дипломатическаго корпуса, членовъ Гос. Совѣта, сенаторовъ, административная, для дѣланы и печати переполнены еще за долго до начала засѣданія.

Предѣлатель оглашаетъ Высочайшій указъ о возобновленіи занятій законодательныхъ учрежденій. По оглашеніи Указа, провозглашается: «да здравствуетъ, Государь Императоръ! Долгое, несомкнутаемое «ура» покрываетъ слова предѣлателя.

Товарищъ предѣлателя Варунъ-Секретъ оглашаетъ Высочайшій манифестъ отъ 20 Іюля. Государю Императору «ура», провозглашается по окончаніи чтенія манифеста Родзянко. Кликъ «ура» всѣхъ членовъ Думы покрываетъ оглашеніе манифеста и слова предѣлателя.

РѢЧЬ РОДЗЯНКО.

При возобновленіи тишины Родзянко обращается къ Думѣ съ слѣдующей рѣчью: «Господа члены Думы! Государю Императору багаторугодно было въ трудный часъ, переживаемый отечествомъ созвать Думу во имя единенія Русскаго Царя съ вѣрными ему народомъ. Дума уже отвѣтила своему Государю на его призывъ на сегодняшнемъ Высочайшемъ пріемѣ. Мы всѣ хорошо знаемъ, что Россія не желала войны, что русский народъ чуждъ завоевательныхъ стремленій, по самой судьбѣ угодно было вступить насъ въ военные дѣйствія. Жребій брошенъ и во весь ростъ сталъ предъ нами вопросъ объ охранѣ дѣлности и единства Государства. При этомъ небываломъ еще въ мировой исторіи стремительномъ круговоротѣ событий откровенно видѣть то величавое, преисполненное достоинства спокойствіе, которое охватило всѣхъ безъ исключенія, которое ярко и безъ лишняго словъ подчеркиваетъ передъ всѣмъ міромъ величіе и силу русскаго духа. (Бурныя рукоплесканія. Возгласы «браво». Кликъ «ура» на всѣхъ скамьяхъ).

Спокойно и безъ задора мы можемъ сказать нападающимъ на насъ — «Руки прочь!» (Варывъ рукоплесканій. Кликъ «ура» всей Думы). Не дерзайте касаться нашей Святой Руси. Народъ нашъ миролюбивъ, добръ, но страшенъ и могучъ, когда вынужденъ постоять за себя. (Снова бурныя рукоплесканія). Смотрите, можемъ мы сказать, вы думали, что насъ разведннчатъ раздоръ и вражда. Между тѣмъ всѣ народности, населяющія необъятную Русь слились въ одну братскую семью, когда общему отечеству грозитъ бѣда. (Варывъ рукоплесканій на всѣхъ скамьяхъ). И не повѣстятъ головы въ унинія русскія богатыри, какія бы испытанія не пришлось ему пережить. Все вынесутъ его могучія плечи. Отразить врага, вновь засяетъ миромъ, ста-

тнемъ и довольствомъ единая нераздѣльная родина, во всемъ блескѣ своего несокрушимого величія». (Продолжительныя рукоплесканія). Господа члены Думы! Въ этотъ часъ наши мысли и пожеланія тамъ, на границахъ нашихъ, гдѣ безостановочно идетъ бой, гдѣ наша доблестная армія, нашъ славный, бодрый флотъ. (Варывъ рукоплесканій на всѣхъ скамьяхъ). Мы мысленно тамъ, гдѣ наши дѣти и братья олицетворяютъ наше отечественное величіе съ присущей имъ доблестью. Помогите имъ Всевышній Господь, укрѣпите ихъ защиту, а наши горячія пожеланія успѣха и славы будутъ всегда съ ними, нашими героями. Мы, остающіеся дома, примемъ долгъ работать, не покладая рукъ, въ дѣлѣ обезпеченія оставшихся безъ своихъ кормильцевъ семей, и пусть тамъ въ аріи нашей знають, что не на словахъ только, но и на дѣлѣ мы не допустимъ ихъ до острой нужды. (Бурныя, продолжительныя рукоплесканія. Возгласы «браво»).

Депутаты встаютъ, раздаютъ возгласы: «Гимнъ». Раздается вальцественное пѣніе «Боже, Царя храни». Возгласы «ура» покрываютъ гимнъ.

Далѣе Родзянко докладываетъ телеграммы сербской и черногорской народныхъ скупщинъ и провозглашаетъ «да здравствуютъ мужественныя Сербія и Черногорія». (Крики «браво», шумныя рукоплесканія на всѣхъ скамьяхъ. Всѣ члены Думы встаютъ и приветствуютъ находящагося на хорахъ посланника Сербіи Опалковича). Родзянко обращается къ Думѣ: здѣсь среди публики присутствуютъ представители великихъ націй и нашихъ вѣрныхъ друзей Англіи и Франціи; я предлагаю выразить имъ трогательныя: «да здравствуютъ Англія и Франція!» (Бурныя рукоплесканія на всѣхъ скамьяхъ. Члены Думы встаютъ и обратившись къ дипломатической ложѣ, приветствуютъ возгласами и маханіемъ платковъ французскаго посла Палеолога и англійскаго Блюкенена. Послы раскланиваются). Господа—продолжаетъ Родзянко,—здѣсь присутствуютъ также представители мужественной бельгійской націи, съ безпримѣрной храбростью сражающейся нами, защищая отъ вторженія неприятеля свое отечество, «да здравствуетъ Бельгія». (Бурныя рукоплесканія на всѣхъ скамьяхъ и приветствіе всѣй думой находящагося въ дипломатической ложѣ представителя Бельгіи).

Дума единогласно принимаетъ предложеніе предѣлателя отвѣтить на приветствіе сербской и черногорской скупщинъ и послать приветіе парламентамъ французскому, англійскому и бельгійскому. (Бурныя рукоплесканія).

На трибуну поднимается предѣлатель совѣта министровъ.

РѢЧЬ ПРЕДСѢЛАТЕЛЯ СОВѢТА МИНИСТРОВЪ.

Господа члены Думы! 20 Іюля послѣдовалъ Высочайшій указъ о возобновленіи нашихъ занятій, прерванныхъ всего мѣсяцъ назадъ среди глубокаго казавоу бы. міра. За этотъ мѣсяцъ совершились событія, величайшей исторической важности. Одно за другимъ, какъ удары грома, обрушились они на русскую и европейскую жизнь, давая подготавливая невѣримымъ холотомъ исторіи и все-таки внезапные. Министръ иностранныхъ дѣлъ представитъ вамъ очеркъ событий, приведшихъ къ европейской войнѣ. Россія не хотѣла войны. Правительство добросовѣстно искало мирнаго исхода изъ создавшихся осложненій, не оставляя даже слабой надежды отдалить надвигающуюся кровавую бурю. Но это предѣлъ и русскому миролюбію. Воплѣтъ созная левашую на немъ тяжкую отвѣтственность, императорское правительство не могло однако покорно отступить передъ брошеннымъ ему вызовомъ. Это значило бы отказать отъ положенія Россіи, какъ великой державы, это было бы роковая ошибка; она насъ унизила-бы и не позволила бы намъ предпринятого хода событий. Война начата, теперь намъ остается повторить прозвучавшія на весь міръ слова: мы доведемъ эту войну, какава бы она ни была, до конца. (Продолжительныя рукоплесканія). За всю многолѣтнюю исторію Россіи, быть можетъ, только одна отечественная война, только 1812 годъ равняется по своему значенію съ предстоящими событиями. Повѣрьте мнѣ, господа, правительство ничуть не ослѣвлено самонадеянностью; оно ясно отдастъ себѣ отчетъ въ томъ, что эта война потребуетъ крайняго напряженія силъ, много жертвъ и мужественной готовности къ испытующимъ ударамъ судьбы. Но правительство непоколебимо вѣритъ въ конечный успѣхъ, ибо оно безпрѣдельно вѣритъ въ великое историческое призваніе Россіи. (Рукоплесканія). По объявленіи намъ войны правительство не могло не остановиться на вопросѣ о средствахъ для покрытія военныхъ издержекъ. Война заставитъ насъ въ финансовомъ положеніи, которое не внушаетъ опасеній правительству. Министръ финансовъ сообщитъ вамъ мѣропріятія, намѣченныхъ въ первую очередь. Необходимость этихъ мѣропріятій была одной изъ причинъ созыва законодательнаго учрежденія. Но это вѣщанія и не самая важная причина. Созывъ Государственнаго Совѣта и Думы внушаетъ быть болѣе глубокою мыслью, ясно раскрытую въ словахъ Высочайшаго указа: «Въ виду непосланныхъ отечеству нашему тяжкихъ испытаній, желая быть въ полномъ единеніи съ народомъ, признали Мы за благо созвать Государственный Совѣтъ и Государственную Думу». (Голоса «браво», рукоплесканія). Законодательныя учрежденія должны знать, что и впредь они будутъ досрочно созываемы, если по чрезвычайнымъ обстоя-

тельствамъ это будетъ признано необходимымъ. (Рукоплесканія). На вашу долю выпала великая и отвѣтственная задача быть выразителями народныхъ думъ и народнаго чувства. Правительство исполняло и исполнитъ свой долгъ до конца. Теперь вашъ чередъ, господа члены Государственной Думы. Въ эту торжественную историческую минуту а отъ имени правительства призываю васъ всѣхъ безъ разлічія парій и направленій проникнуться заветами Царскаго манифеста «да будутъ забыты внутреннія распри». (Голоса «браво», рукоплесканія) и сплотиться вмѣстѣ съ нами вокругъ единого знамени, на которомъ начертаны величайшія для всѣхъ насъ слова: «Государь и Россія». (Рукоплесканія).

РѢЧЬ М-РА ИНОСТРАННЫХЪ ДѢЛЪ.

Слово предоставляется министру иностранныхъ дѣлъ.

Министръ поднимается на трибуну, приветствуемый бурными рукоплесканіями на всѣхъ скамьяхъ, непрекращающимися въ теченіе нѣсколькихъ минутъ.

Министръ иностранныхъ дѣлъ. Господа члены Государственной Думы. Въ трудныя минуты отвѣтственныхъ рѣшеній правительство почерпало силы въ сознаніи полнаго единомыслия своего съ народной свѣдостью. (Возгласы «браво» на всѣхъ скамьяхъ). Когда наступитъ время для исторіи произнести свой беспристрастный судъ, ея рѣшеніе,—я твердо въ это вѣрю,—не будетъ инымъ, какъ то, которымъ мы руководились. Россія не могла уклониться отъ дерзкаго вызова своихъ враговъ, она не могла отказаться отъ лучшихъ заветовъ своей исторіи, она не могла перестать быть великой Россіей. (Крики «браво», бурныя рукоплесканія на всѣхъ скамьяхъ). Наши враги стремятся на насъ перенести отвѣтственность за бѣдствія, которыя она навлекла на Европу. Но ихъ живые намыслы не могутъ ввести въ заблужденіе никого, кто добросовѣстно свѣдѣтъ за политикой Россіи за послѣдніе годы и за послѣдніе дни. Въ сознаніи необъятныхъ задачъ, связанныхъ съ ея внутреннимъ развитіемъ и преуспѣваніемъ, Россія не со вчерашняго дня дала многочисленнымъ доказательствамъ искренняго миролюбія. Только благодаря этому миролюбію въ Европѣ былъ предотвращенъ пожаръ, готовый разгорѣться, когда въ 1912—1913 годахъ возникла борьба на Балканахъ. Не въ ней, не въ русской политикѣ заключалась угроза Европейскому миру. Свое достоинство великая Россія никогда не полагала въ тщеславномъ брицаніи оружіемъ, въ поправіи чужого самолюбія, въ пренебреженіи къ правамъ слабыхъ. (Крики «браво», рукоплесканія). Спокойная мирная мощь Россіи не давала покоя ея врагамъ. Нужно ли напоминать вамъ о всѣхъ попыткахъ Австро-Венгрии подорвать историческое положеніе Россіи на Балканахъ; принесть часть, когда я могу здѣсь, не обинуясь, сказать, что ея стараніямъ удалось посягнуть братоубійственную роль между Болгаріей и ея союзниками. (Въ залѣ движение). Но подтвержденные тяжелыми испытаніями дѣло единенія православныхъ народовъ Балканскаго полуострова, Богъ дастъ, не погубитъ. Вы знаете поводъ войны: раздражаемая внутренними неурядицами Австро-Венгрія рѣшила выйти изъ этихъ казавъ-нибудь ударомъ, который создастъ-бы впечатлѣніе ея силы, нанесетъ то же время Россіи униженіе. Для этой дѣл была выбрана Сербія, съ которой связываютъ насъ ужъ исторія, происхожденія и вѣры. Вамъ известны условія, при которыхъ Сербія была предьявлена ультиматумъ. Согласившись на него, Сербія стала бы засадамъ Австріи. Было ясно, что для насъ не вступиться въ дѣло значило бы не только отказаться отъ вѣковой роли Россіи, какъ защитницы Балканскихъ народовъ, но и признать, что воля Австріи и стоящей за ея спиной Германіи для Европы есть законъ. («Браво», общія рукоплесканія). На это не могли согласиться ни мы, ни Франція, ни Англія. Не мѣняе насъ наши доблестные союзники прилагали свои усилія къ укрѣпленію мира въ Европѣ. Наши враги ошиблись, принявъ эти усилія за проявленіе слабости. И послѣ вызова, брошеннаго Австріей, Россія не отвергла попытки, которая могла бы привести къ мирному разрѣшенію конфликта. Въ этомъ направленіи были честны до конца истощаны всѣ усилія наши и нашихъ союзниковъ. Вы убѣдитесь въ этомъ изъ документовъ, которые будутъ обнародованы и которые излагаютъ послѣдовательный ходъ переговоровъ. Мы твердо стояли на одномъ условіи, готовые принять всякій компромиссъ, способный безъ уменьшенія ея достоинства быть принятымъ Австріей. Мы исключали все, что могло задѣть самостоятельность и независимость Сербіи; съ самаго начала мы не скрывали нашей точки зрѣнія отъ Германіи. Несомнѣнно, что, если-бы берлинскій кабинетъ захотѣлъ, онъ могъ бы въ время однимъ властнымъ словомъ остановить свою союзницу такъ же, какъ онъ сдѣлалъ это во время Балканскаго кризиса. (Возгласы «браво»). Между тѣмъ Германія, которая въ самые послѣдніе дни не переставала высказывать на словахъ свою готовность водѣйствовать на Вѣну, отвергла одно за другимъ дѣлающія ей предложенія и съ своей стороны выступила съ пустыми завѣреніями. Времяшло, переговоры не подвигались. Австрія подергла Блградъ ожесточенной бомбардировкѣ. Это было организованное правительство потромя, естественное продолженіе потромя беззащитнаго сербскаго населенія Сараева послѣ извѣстнаго злодѣянія 15 Іюня. Явно, что цѣль

всего этого была выигрывать переговорами время и поставить на карту Европу перед свершившимся фактом умирения и уничтожения Сербии. При таких условиях мы не могли не принять естественных мер предосторожности, тем более, что Австрия уже мобилизовала половину своей армии. Когда в России была объявлена мобилизация армии и флота Государю Императору благоутробно было своим царственным словом поручиться перед германским императором, что Россия не приступит к применению силы, пока есть надежда на мирный исход переговоров на тех условиях, которые начались, о которых я упоминал. Этот голос не был услышан. Германия объявила войну сначала нам, потом нашей союзнице. Потеряв всякое самообладание, она стала попирает общепризнанные права государств, нейтралитет коих обеспечивать торжественной подписью ее самой наравне с другими государствами. (Возгласы на всех скамьях «ах!»). Нельзя не преклониться пред героизмом бельгийского народа, борющегося против огромной германской армии. (Бурная рукоплескания на всех скамьях. Депутаты встают и с энтузиазмом приветствуют, находящегося в дипломатической ложе представителя Бельгии). Образ действий Германии не мог не вызвать глубокого негодования всего цивилизованного мира и прежде всего благородной Франции, которая вместе с нами стала на защиту попранных прав и справедливости. (Варья рукоплескает на всех скамьях и возгласы «да здравствует Франция»). Члены Думы поднимаются и устраивают овацию французскому послу. Нужно ли говорить, что те же чувства охватили Англию, которая как и мы, деловито слеталась в объеме чувств необходимости дать отпор Германии в ее стремлении наложить на Европу тяжелую руку своей гегемонии. (Бурная рукоплескания на всех скамьях. Депутаты стоя приветствуют Великобританского посла). Теперь тот повод, из-за которого возникла война, отступает перед значением, которое она приобретает для каждого из нас и наших союзников. Германия нам объявила войну 19 июля, а через пять дней последовала и Австрия, мобилизовавшая свое войско и объявившая войну против Сербии. Самой собой возникает вопрос, что мы открыли враждебные действия против Германии. Этот вопрос был и вызван в нас. Неприятельская волея вступила на русскую землю. Мы боремся за родину, мы боремся за свое достоинство и положение великой державы. (Возгласы «браво»). Владчества Германии и ее союзницы «Европы мы допустить не можем». (Громкие возгласы «браво»). Те же побуждения руководят нашими союзниками. Мы не предались пустому тщеславию. Мы знаем, что на нашем пути могут быть тяжелые испытания. Они уже учитываются нашими врагами. Не зная России и презривая ее историю, они рассчитывают на возможность малодушия с нашей стороны. Но Бог, не оставивший Россию в самые тяжелые годы ее истории, не покинет и теперь нашей родины, которая вся салотилась вокруг своего Царя и обшем чувстве любви и самопожертвования. (Бурная рукоплескания на всех скамьях и возгласы «ах!»). Со смелым упованием на помощь Божию, с непоколебимой верой в Россию, правительство с горячим добрым обращается к вам, народным избранникам, убежденное, что в вашем лице отражается образ нашей великой родины, над которой да не посягнутся наши враги. (Последние слова министра покрываются бурными рукоплесканиями на всех скамьях. Члены Думы устраивают министру иностранных дел овацию, продолжающуюся несколько минут).

РЪЧЬ М-РА ФИНАНСОВЪ.

Господа члены Государственной Думы. Для ведения войны государству приходится наряду с военной мобилизацией произвести также мобилизацию финансовую, и на министерств финансов лежала обязанность прежде всего озарбиться кассовыми средствами, которые могли быть предоставлены, как на военные нужды, так на поддержание торговли и промышленности при одновременном сохранении золотых запасов. С этой целью немедленно после объявления войны нам Германией было внесено представление в комитет финансов о том, чтобы государственный банк приостановил разрыв кредитных билетов на золото и чтобы Банку было предоставлено более широкое право дальнейшего выпуска кредитных билетов; кроме того, чтобы ему было предоставлено право учитывать краткосрочные обязательства государственных казначейств. Представление это по одобрению комитетом финансов было внесено в совет министров, было там подвергнуто обсуждению и также им одобрено. Положение совета министров удостоилось 23 сего июля Высочайшего утверждения. Необходимость предоставления кассовых средств для нужд торговли и промышленности теперь в это тяжелое время является особенно настоятельной. Необходимо, чтобы нормальная жизнь страны, по возможности, не терпела ущерба, чтобы не было никакой паники, а была бы полная уверенность и спокойствие среди населения, среди торговых, промышленных, классов, которые могут рассчитывать на помощь государственного банка, министерства финансов и правительства. Надлежит пояснить, что, в случае использования государственным банком того права, которое ему предоставляется теперь новым

законопроектом, государственный банк может выпустить кредитных билетов, обеспеченных золотом, на сумму полтора миллиарда рублей. Считаю, что теперь золотых запасов в государственном банке имеется 1.700.000.000, мы видим, что золотое покрытие более чем на половину превышает выпуск кредитных билетов. Достаточно для сравнения привести, что именно в Германии, с которой мы ведем войну, в нормальное время по закону требуется металлическое покрытие для кредитных билетов всего в размере 1/3, тогда как у нас и в военное время будет более половины покрытия. (Голоса «браво», рукоплескания). На ведение войны потребуются, конечно, огромные средства. Текущий счет государственного казначейства в банке скоро будет исчерпан, и потому необходимо было предоставить государственному банку право учитывать краткосрочные обязательства государственных казначейств. Приостановление разрыва требовалось безотлагательно, ибо каждый день промедления вел бы к сокращению золотых запасов, сохранение же золота является важнейшим залогом для скорейшего восстановления металлического обращения, когда обстоятельства военного времени минуют. Вот почему правительство сочло себя вынужденным провести эту меру в экстремном порядке, в порядке статьи 87, и предоставляю такую на ваше утверждение. Независимо от мер, принятых в этом направлении, на министерств финансов лежат обязанности изыскивать источники средств на ведение войны. Прежде всего, на военные нужды предоставлена вся свободная наличность, которая к началу войны состояла из 500 миллионов рублей; наряду с этим правительство приняло необходимые меры к тому, чтобы все отрасли промышленности и всю экономическую деятельность в военный фонд. На этот предмет правительство испрашивает ваших полномочий. Сметные сокращения могут дать не менее 250 миллионов рублей.

Таким образом на первое же время войны у нас имеется свободных средств пятьсот миллионов рублей наличности и 250 миллионов рублей экономии, и того 750 миллионов. (Рукоплескания, голоса «браво»). Самой собой возникает вопрос, что придется прибегнуть и к кредитным операциям, но реализация займов зависит от условий денежного рынка. Вот почему важно предоставить Государственному Банку право учитывать краткосрочные обязательства государственных казначейств. Это будет краткосрочный долг казны Государственному Банку, который будет подлежать покрытию из выручки займов при их реализации. К этой мере прибегали в Японскую войну. Тогда было выпущено краткосрочных обязательств на 400 миллионов, которые очень скоро были покрыты. Наконец, не следует забывать также необходимость повышения налогов. Надлежит заметить, что расходы на войну обыкновенно в меньшей части покрываются из налоговых источников, как было во Франции в 1870 году, в Англии — во время англо-бурской войны и в последнюю русско-японскую войну. Это вполне понятно, так как повышение существующих налогов или установление новых является чрезвычайно тягостным для населения и не может дать немедленных результатов, но тем не менее правительство считало себя обязанным представить на ваше одобрение повышение цыны на вино и табак в виду того, что вино и табак не являются предметами первой необходимости. (Голоса «правильно!»). Увеличение же цыны на вино может косвенно привести и к сокращению потребления вина. (Голоса «правильно!»). А эта первоочередная важность для хозяйственной жизни страны задача не должна быть упущена из виду в особенности в тяжелую годину военных испытаний, когда всячески необходимо укрепить народную энергию, трудоспособность и выносливость. (Голоса «браво!»).

Позвольте внести поправку в этот законопроект и предложить также увеличение акциза на пиво. Ожидаемое поступление от повышения, только что мною предложенных, исчисляется примерно в 200 миллионов рублей в год. Незаминя попутно отметить, что в связи с мерами, которые были приняты правительством за последние месяцы, доход от казенной продажи пивной представляется в следующем виде: за шесть месяцев 1914 года 414½ миллиона, в 1913 году — 417 миллионов; сокращение за шесть месяцев против 1913 года на два с половиной миллиона рублей, тогда как в 1913 году против 1912 года было увеличение на 43 миллиона рублей. (Рукоплескания). Если же мы сравним превышение доходов 1914 и 1913 годов, то получим такую цифру: за 6 месяцев 1913 года против предшествующего 1912 года общее превышение всех доходов составило 150 миллионов р., в том числе водка дала превышение на 43 миллиона р.; в 1914 году общее превышение доходов против 1913 года 161 миллион против 150 миллионов, причем водка дала уменьшение в 2½ миллиона рублей. (Рукоплескания). Позвольте мне еще упомянуть о тех мерах, которые приняло министерство финансов для ограждения кредита страны от потрясений и для поддержания оборота торговли и промышленности. Государственный Банк широко пользуется кредитом и оказывает поддержку

кредитным учреждениям предоставлением им средств, необходимых как на выплату вкладов по текущим счетам, так и продолжение нормальных операций. Вместе с тем 21 июля введен общий мораториум, разрывающий кредитерам не протестовать вестей срочных посл 17 июля. Теперь введет еще частичный мораториум, распространяющийся на некоторые губернии и отсрочивающий также высказание на два месяца по векселям, именно в тех местностях, на коих могут особенно неблагоприятно отозваться военные действия. Позвольте мне еще сообщить о тех последовательных мерах, которые приняло министерство, начиная с 11 июля то есть со дня, когда стал известен ультиматум Австрии, предъявленный Сербии. Этот ультиматум стал известен утром 11 июля. Вечером того же дня чиновники министерства финансов выехали в Берлин, чтобы от туда взять большое количество процентных бумаг, находившихся у берлинских корреспондентов. (Голоса «браво», рукоплескания). Этих бумаг было около двадцати миллионов, они были привезены в Петербург. Кроме того был дан приказ немедленно перевести сумму государственного казначейства и государственного банка, которая находится в Берлине, в Россию, Англию и Францию. (Голоса «браво», рукоплескания). Эти суммы были переведены за исключением небольшого остатка государственного банка, необходимого для платежей по текущим аккредитивам. Таким образом, когда была открыта война с Германией, сумм казны не было в Берлине. (Голоса «браво», рукоплескания). Таких сумм было сто миллионов рублей. Тогда уже государственному банку было поручено широко идти навстречу требованиям по открытию кредитов, необходимых для выплаты вкладов и поддержания хозяйственной жизни страны. Относительно пр дажи валюты, как министерство финансов, так и государственный банк продавали валюту только в самых ограниченных размерах; когда же был объявлен мораториум во Франции, всякая продажа валюты, то есть иностранных переводов была прекращена. В настоящее время денежное наше положение таково: на текущем счете казны имеется 560 миллионов руб. Государственный банк располагает достаточным правом выпуска кассовых средств при одновременном сохранении крупных золотых запасов. В деловом мире нет растерянности, есть, конечно, разумная забота о завтрашнем дне, но господствует оптимизм и твердая надежда на то, что по миновании войны здоровья силы нашей великой родины дадут нам возможность скоро восстановить нормальную хозяйственную жизнь. Позвольте заключить остановиться еще на одном чрезвычайно важном вопросе, забота о нем лежит на всех нас и в частности на финансовом ведомстве. Я говорю об обезпечении семейных запасов, вызванных на войну. (Возгласы «браво», рукоплескания). Когда кормилец семьи уходит на защиту родины, и правительство и общество должны принять все меры, чтобы семья ушедших была обезпечена. (Рукоплескания, возгласы «браво»). И в деле организации помощи огромные содействия могут оказать местные органы самоуправления. (Рукоплескания, возгласы «браво»). На основании действующего закона правительство уже ассигновало необходимые на первое время средства, но вы можете быть вполне уверены, что правительство и в дальнейшем готово идти на самые широкие затраты на эту неотложную надобность. (Продолжительная рукоплескания, голоса «браво»).

ОГЛАШЕНИЕ ВЫСОЧАЙШАГО МАНИФЕСТА.

Председатель объявляет Высочайший манифест. Раздаются клики «ура», переходящие в крик «ура».

Дума единогласно постановляет обсуждать разъяснения правительства немедленно.

РЪЧЬ ТРУДОВИКА КЕРЕНСКАГО.

Керенский оглашает заявление трудовиков, выражая непоколебимую уверенность, что великая стихия российской демократии вместе с всеми другими силами дадут решительный отпор нападающему врагу. (Рукоплескания), защитят свои родные земли и культуру, создавшие потом и кровью колонию. Трудовики вносят, что в полях бранных и в великих страданиях укрывается братство всех народов России, родится единая воля (общее рукоплескание) и освободить страну от страшных внутренних пут. Глубоко вступая в единство всех трудящихся классов всех стран племя свой братский привет всем протестовавшим против готовящейся братоубийственной брани народов. Крестьяне, рабочие, все, кто хочет счастья и благополучия России, в великих испытаниях закалите дух ваш, соберите все ваши силы и защитите страну, освободите ее. Возь же, нашими братьями, проливающим кровью за родину низкий поклон и братский привет. (Общая рукоплескание).

РЪЧЬ С.-Д. ХАУСТОВА.

Хаустов от с.-д. оглашает заявление, выражающее надежду и пожелания, что солидарность между собой социалистическая сила всех стран сумеет найти в себе достаточно силы, чтобы превратить настоящую войну в последнюю вспышку милитаристического и капиталистического строя. (Рукоплескание на скамьях социал-демократов).

РЪЧЬ БАР. ФЕЛЬКЕРЗАМА.

Барон Фелькерзам заявляет от своих

ближайших политических единомышленников, что искони вриподданное немецкое население Прибалтийского края всегда готово стать на защиту престола и отечества, и потому представители его не только будут готовиться за все предложенные военные кредиты, но по примеру предков готовы жертвовать жизнью и имуществом за единство и величие России. (Общая шумная рукоплескание).

РЪЧЬ ЯРОНСКАГО.

Яронский подчеркивает, что в тот исторический момент, когда славянство и германский мир, рук возмимый врагом Польши—Пруссией, приходят к роковому столкновению, положение польского народа, лишенного своей самостоятельности и возможности проявления своей свободной воли, является трагическим. Трагизм этот усугубляется не только тем, что польский край является театром войны со всеми ее ужасами, но тем, что разорванный на три части польский народ увидит срыв своих во вражеских друг друга страхах. Но разбедивенные территориально мы, поляки, в чувствах своих и симпатиях к славянам должны составлять единое. (Бурная рукоплескание, продолжительная возгласы «браво»). Это подсказывает не только то правое дело, за которое вступилась Россия, но политический разум. Мировое значение переживаемого времени должно отодвинуть на второй план все внутренние счеты. (Бурная рукоплескание). Продолжительная возгласы «браво»). Даи Бог, чтобы славянством под главенством России был дан тон такой же отпор, как пять столетий тому назад Польшей и Литвой были даны при Грюневальде. (Бурная рукоплескание. Шумные возгласы «браво»). Пусть пролитая кровь и ужасы братоубийственной для нас войны приведут к соединению разорванного на три части польского народа. (Бурная рукоплескание, возгласы «браво»).

РЪЧЬ ГОЛЬДМАНА.

Гольдман констатирует, что в ствть на германские выстрелы в Любавь латыши и эстонцы еще громче прогремели «да здравствует Россия». (Рукоплескание, возгласы «браво»), и так будет дальше даже при самых тяжелых испытаниях. Среди латышей нет ни одного человека, который бы не сознавал, что все нами достигнуто только под защитой русского ора. (Шумная рукоплескание). Что все, что латыши еще нало достигнуть, станет возможно лишь тогда, когда Прибалтийский край и в будущем останется частью великой России. (Бурная рукоплескание). Эти великие дни доказывают, что ни национальность, ни язык, ни вероисповедание не мешают латышам и эстонцам быть горячими патриотами России, встать на защиту своего отечества плечом к плечу с великим русским народом против державного врага. В морф крови, в котором захотел купаться сидящий в Берлине тиран Европы (общее движение, возгласы «врно, врно»), в это море латыши и эстонцы вольют и свою кровь, что бы этот постоянно угрожающий миру человек, занесенный всегда злывишие советы своим сосланием (одобрение, возгласы «правильно, правильно»), чтобы этот человек не только купался в этом море, но и утонул бы в нем. (Общая шумная рукоплескание). Мы не будем теперь считаться с прибалтийскими немцами. Латыши и эстонцы в настоящей святой и справедливой борьбе пойдут с русским народом до конца. Не только даны сиконья, братья и отцы будут сражаться в рядах армии, но и у нас дома в каждой хижине на каждом шагу неприятель найдет злывишего врага, от которого даже в предсмертных муках он услышит только одно «да здравствует Россия». (Продолжительная шумная рукоплескание на всех скамьях).

РЪЧЬ ИЧАСА.

Ичась напоминает, что судьбы литовского народа всегда были связаны с судьбами славянства, и теперь литовский народ, на землю которого упали первые выстрелы, идет на эту войну, как на священный подвиг. Литовцы, забывая все свои обиды, надбются видеть Россию свободной и счастливой и надбются, что посл этой войны литовцы, раздвоенные на двое, будут соединены под одним русским знаменем. (Рукоплескание, возгласы «браво»).

РЪЧЬ ФРИДМАНА.

Фридман докладывает, что на него выпала высокая честь выразить чувства, одушевляющие в настоящий исторический момент еврейский народ. В исключительно тяжелых правовых условиях жили и живут евреи, но они всегда чувствовали себя гражданами России и всегда были вриными сынами своего отечества. Никакие силы не отвергнут евреев от их родины России, от земли, с которой они связаны вкоими узами, и в защиту родины от иноземного нашествия евреи выступают не только по чувству совести, но и по чувству глубокой привязанности к своему призыву с высоты престола. Русские евреи, как один человек, станут под русскими знаменами и положить все свои силы на отражение врага. Еврейский народ исполнит свой долг до конца. (Рукоплескание, возгласы «браво»).

РЪЧЬ МИЛЮНОВА.

Милюнов от имени с.-д. выражает надежду, что Россия, пройдя через тяжкие испытания, станет ближе к своей святой

